中共黑龙江省委机关报

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

### 2025年1月31日 星期五

第25724期 今日4版



# 锚定新目标 发力拼开局 1月全国各地经济社会发展观察

□新华社记者 开年首月,各地相继召开的地方两会奏响全力以赴拼经济 搞建设的"奋进曲",文旅活动持续上新激活"年经济",春运拉开 大幕折射"流动中国"的新活力,一批批重大项目开工筑牢经济 社会发展"硬支撑"。2025年1月以来,全国各地干字当头、迎难

而上,实事求是谋发展、稳扎稳打开新局。 观察之一:地方两会奏响经济发展"奋进曲"

广东5%左右、河南5.5%左右、山东5%以上、江苏5%以上、 四川5.5%以上……1月份,地方两会密集召开,各地纷纷敲定 2025年经济增长目标,经济发展的底气与信心不减。

在山东济南,中华老字号名优产品展、消费品以旧换新展等扮 靓"新春消费季"。参展的济南市益康食品厂有限公司总经理何海 波说:"现在正是销售旺季,订单接连不断,工厂加班加点生产。"

着力实施提振消费行动,认真落实扩围支持消费品以旧换 新等政策,制定扩大消费一揽子政策——山东省政府工作报告 将全方位扩大内需作为十个重点发力方向之首,并提出具体工

位于重庆两江新区的重庆山外山血液净化技术股份有限公 司研发中心近日全面封顶。两江新区管委会主任许宏球说,今 年将聚焦生命健康等赛道量身定制"一个行动方案+一套支持 政策+一批应用场景",推动一批新兴及未来产业加速成势。

提

质

强省建

许勤到亚冬会亚布力赛区及雪乡调研检查并看望慰问节日期间坚守 岗位的干部职工

# 强化赛事保障全力办好亚冬会 拓宽思路推动冰雪经济新发展

日至30日,省委书记、省人大常委会主任 许勤到第九届亚冬会亚布力赛区和雪乡 周研检查赛事准备、冰雪经济、旅游安全 等工作,看望慰问在节日期间坚守岗位的 F部职工并致以新春祝福。他强调,要 人真贯彻习近平总书记重要指示精神, 按照亚冬会筹办统一部署和发展冰雪经 济要求,进一步强化赛会场地服务保障 工作,全力以赴办好亚冬盛会,全链条发 展冰雪经济,打造冰天雪地也是金山银山

在亚冬会亚布力赛区,许勤先后来 到大跳台和坡面障碍技巧场地、自由式 滑雪空中技巧场地、U型池场地、冬季两

场训练的运动员、教练员和坚守岗位的 工作人员为祖国争光、为龙江添彩。他 指出,亚冬会筹办已进入冲刺阶段,要保 持高昂斗志和连续作战精神状态,做细 方案预案,加强推演测试,努力为各国运 动员高水平竞技创造良好条件,让各方 嘉宾感受东道主的热情周到服务。要多 元化、全方位讲好亚冬故事、中国故事、 龙江故事,努力营造良好环境氛围。

许勤看望慰问大海林公安分局红旗 **瓜出所一线民警和二浪河养护工区工作** 人员,感谢他们舍小家为大家服务游客、 保障安全。走进雪乡,许勤来到国营餐 厅、平价商店、受灾重建点、学生返乡创

标准规划建设景区,虚心听取游客意见 建议,提高旅游服务质量,丰富旅游产 品供给,全面检查消防、供电等设施,提 高安全保障能力,不断增强游客体验感 和满意度,示范引领全省旅游业高质量

开幕在即,又值新春佳节、旅游旺季,各 地各相关部门要强化服务意识、做好各 项保障,让中外运动员赛出好成绩,让嘉 宾和游客趁兴而来、满意而归。要坚持 政治站位,坚决扛好为国办赛光荣使命, 坚持全省"一盘棋",统筹做好赛会筹办、 旅游服务、节日保障等各项工作,以高标

极致做好重大活动、竞赛组织、赛会保 障、营造氛围等工作,落实落细场馆、消 防、道路、餐饮、医疗等安全保障措施,以 一流标准、专业水平办出精彩盛会。要 做足冰雪文章,坚持生态优先、绿色发 展,充分发挥亚冬盛会综合效应和冰雪 资源独特优势,学习借鉴先进经验,解放 思想、拓宽视野,加强统筹规划,注重因 地制宜,不断推动冰雪体育、冰雪文化、 冰雪装备、冰雪旅游产业全链条集群式 发展,塑造提升龙江冰雪国际形象,打造 世界级冰雪品牌和旅游度假胜地、冰雪 经济高地,让龙江"冷资源"变成推动振

# 于洪涛、徐向国、钱福永及省直有关 准高质量办赛展现中国风采、增进国际 项场地、雪上项目颁奖广场、赛区安保指 业店和重点旅游开发项目等调研检查, 军中心和亚奥理事会大家庭驻地,听取 与游客交流互动。许勤指出,雪乡是我 友谊。要精益求精办赛,按照简约安全 今年春节,中国雪乡沸腾了,截至目前,每天约2万名游客在这里游玩。日 前,记者在位于牡丹江大海林林业局的中国雪乡国家森林公园景区看到,街面 上人头攒动,来自各地的游客品美食、赏雪景、拍照打卡,尽情领略着雪乡的独 本报记者 荆天旭摄

冰雪旅游"火出国"

# 国际滨"如何讲好龙江故事

□本报记者 丁燕

上个冰雪季,哈尔滨"花活整不停" "掏心掏肺掏家底",被网友亲切地称为 "尔滨",后来因为它"真诚淳朴、能处", 网友们赋予它一个更接地气的名字"滨 子"。从哈尔滨到"尔滨"再到"滨子", 是南方"小金豆"们对一座城市爱的进

这个冰雪季,受冰雪旅游、冰雪运动 和240小时过境免签政策等多重因素的 推动,哈尔滨冰雪旅游不仅在国内叫好 又叫座,也深受外国游客青睐。

"哈尔滨不仅火出了圈,还火出了 国!"中国旅游研究院院长戴斌介绍,统 计数据显示,2024年,到哈尔滨旅游的外 鳇鱼焖土豆和奶香手撕饼,他们饶有兴 国游客数量超过87万人次,哈尔滨为我 致地举起手机拍下美图发在社交媒体 国入境旅游作出了巨大贡献。

众多数据显示,哈尔滨"国际滨"的 称呼实锤了。随着寒假的开启和第九届 亚冬会的到来,相信今冬还将会有更多 外国游客来哈尔滨打卡。"国际滨"大舞

台,如何更好讲述黑龙江故事、展现黑龙 江独特的文化魅力?对此,记者进行了 走访调查。

### "洋面孔"越来越多

隆冬时节,漫步在中央大街、防洪 纪念塔和冰雪大世界,身着浅色羽绒 服、头戴可爱帽子的南方"小金豆"比比 皆是,就连金发碧眼的"洋面孔"也明显

1月9日14时许,已经过了午饭时 段,在老厨家中央大街店,排位等号的顾 客仍有50多组,其中不乏外国人的身 影。餐厅内,来自澳大利亚的游客史密 斯先生和女友品尝着锅包肉、雪衣豆沙、 上。"非常美味!"他竖起大拇指告诉记 者,"我喜欢哈尔滨菜。"

老厨家第四代传承人郑树国说,今 年店里外宾格外多,欧洲、北美和东南亚 等地区的游客都有。为了迎接外宾,店

了香饽饽。飞扬英文导游工作室有160 220%,哈尔滨荣登冰雪旅游热门目的地 多名导游,是省内较大的外语导游工作 榜首。随着春节的来临,"国际滨"依旧 室,主要对接各大旅行社入境团队的导 游工作。入冬以来,工作室"一导难 求"。"外国旅游团队来哈时间很集中。 有的旅行团没有足够的英文导游,大学 生和中文导游齐上阵,共同完成外语导 览服务。"据工作室合伙人李博超统计, "今年冰雪季,外国游客同比增长了30%

无论是走进洗浴中心、早市,还是景 区景点,不同肤色、不同语言的外国游客 让哈尔滨更具"国际范儿"。据哈尔滨市 文旅局统计数据显示,自2024年11月1 日至2025年1月7日,全市累计接待游客 同比增长18.6%,其中入境游客同比增长 65.7%。进入春运以来,哈尔滨机场客流 屡创新高,1月19日,哈尔滨机场运送旅 客91166人次,单日旅客量首次突破9万

携程平台数据显示,今年冬季哈尔 哈尔滨入境游火热,外语导游也成 滨入境游订单量较去年同比增长超 是冰雪旅游的顶流城市。

### 为"China Travel"上大分

领略如梦如幻的冰雪文化、享受激 情四射的冰雪运动、感受热情好客的风 土人情……这个冬天,"国际滨"以冰雪 之美、人文之韵的独特魅力,让外国友人 的"China Travel"持续上大分。

日前,英国博主Barrett 走进冰雪大 世界,徜徉在高耸的冰雕王国,体验超长 冰滑梯带来的速度与激情,感受文化与 创意的交融。"这简直是不可思议!这真 的很酷!"Barrett被晶莹剔透的冰雕所吸 引,他感慨道,"他们真的用冰建造了一 座城市。环顾这座冰雪之城,世界上可 能没有其他国家能做到这一点。

像Barrett一样,种草"尔滨"的外国 游客不在少数。 (下转第三版)

#### □本报记者 赵一诺

有序增加优质学位、优先发展边境地区教育、大力推 进教育数字化转型……回首2024年,扩优提质成为基础 教育改革的关键词,全省教育系统持续将龙江人民美好 期待转化为推动基础教育高质量发展的生动实践。聚焦 群众关心、社会关切,着力构建基础教育高质量发展体 系,一项项"办好人民满意教育"举措扎实有力,人民群众 获得感更加丰盈。

#### 教育改革:更多更公平惠及龙江人民

2024年8月,哈尔滨市道里区融江路小学项目竣工 为周边居民带来了实实在在的便利。这所新建学校位于 四方台大道与融江路交口,可容纳360名儿童,不仅建设 了教学楼、体育馆,还配备了塑胶运动场,设施齐全。— 位附近居民表示:"这里环境优美,师资力量也很强。孩 子在家门口就能上这么好的学校,我们感到非常欣慰。

-年来,我省大力实施学前教育普惠保障行动,在 "扩大教育资源"和"完善保障机制"上下更大力气。加快 学前优质学位扩增,全省新增普惠园92所,新增一类园 305 所。实施义务教育强校提质行动,实施义务教育学校 建设标准化提升等四项工程,大力推进集团化办学,义务 教育挖潜扩容优质学校210所,新增义务教育学校131所。

面对城乡优质教育资源不平衡问题,我省统筹推动 县域内城乡义务教育一体化改革发展,成立农村义务教 育学校省、市、县三级联盟,实现联盟内学校多方面同步

"联盟通过选树一批新时代农村义务教育'红旗学 校'新标杆,形成'以点带面、以大带小、以强带弱、以镇带 村、区域协同、镇村一体'的农村义务教育发展新格局,健 全城乡学校帮扶机制,大幅提高了农村义务教育水平。 省教育厅基础教育处相关负责人说。

此外,我省还同步实施普通高中内涵建设行动和特 殊教育学生关爱行动,深入实施基础教育教师能力素质 提升五年计划,打造国家、省、市、县四级名师名校长队 伍,实施省域跨市域"组团式"援边行动,加快实现优质教 师资源均衡配置。开展扩优提质行动以来,全省新增优 质学前教育学位3.08万个、义务教育学位8.51万个、普通 高中学位0.64万个。各地持续坚持"一县一案""一校-策",不断满足人民群众"上好学"的期盼。

### 数字赋能:更多优质资源联通城乡

在黑龙江长达2981公里的边境线上,共有365所中 小学校,19.93万名学生。由于边境地区布局分散,如何 推进义务教育优质均衡发展成为挑战。

前不久,我省边境地区启动中小学校"云帮扶"项目。 让边境地区的孩子也享受到了优质教育资源。在哈尔滨 市虹桥第一小学课堂上,教师周丽萍通过跨空间互动、数 字化技术等创新应用,同时为本班级学生和密山市实验 小学两地学生授课。

'通过跨地域互动式学习,孩子们开阔了眼界,增强 了学习的兴趣。"密山市实验小学副校长徐珊说,一块屏 幕联通城乡,一场推进教育公平、提升教育质量的数字化

一年来,我省把教育数字化作为推动边境地区教育 高质量发展的新赛道和突破口,推动优质数字教育资源 向民族地区、边远地区和薄弱学校输送,项目覆盖边境地 区中小学校的56%,推动实现优质资源共建共享。

同时,打响全省边境县教师能力素质提升"三年会 ,为18个边境县打造标准化教师发展机构和样板 校。通过学校间校长教师跟岗锻炼、集体备课、定期教 研、双师课堂、联考统考等方式,全面提升边境地区薄弱 学校办学质量。 (下转第二版)

## 今旧看点

學會 冰雪日梦》亚洲目心

## 火炬传递期间 采取临时交通管理措施



亚冬会特许商品上新



"金蛇狂舞"新春音乐会奏响

